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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Tischner (CDU)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport

Unterrichtsausfall an der Staatlichen Regelschule Seelingstadt - Teil |

Nach meiner Kenntnis herrscht an der Staatlichen Regelschule Seelingstadt seit mehreren Jahren ein gra-
vierender Lehrermangel, insbesondere im Fach Englisch, der zu massiven Unterrichtsausfallen gefiihrt hat.
Bereits in der Grundschule hatten die Schilerinnen und Schiiler durch pandemiebedingte SchlieBungen
deutliche Lernriickstande, die sich durch den chronischen Mangel an qualifizierten Englischlehrkraften wei-
ter verscharft haben. Meiner Auffassung nach besteht trotz einzelner kurzfristiger Lésungen, wie dem Ein-
satz von Seiteneinsteigern, fir die derzeitigen 8. Klassen weiterhin kein adaquates Unterrichtsangebot im
Fach Englisch. Der kontinuierliche Ausfall des Englischunterrichts gefahrdet die Chancen der Schiilerinnen
und Schiiler auf einen erfolgreichen Abschluss. Viele Eltern sehen sich gezwungen, teure private Nachhil-
fe in Anspruch zu nehmen, um die entstandenen Defizite zu kompensieren.

Das Thuringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 8/11 vom 7. Oktober
2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 12. November 2024 beantwortet:

1. Wie viele Lehrkrafte sind im vergangenen und aktuellen Schuljahr in den Ruhestand gegangen und wie
viele Bewerbungsverfahren sowie Einstellungen wurden in dieser Zeit durchgefiihrt?

Antwort:
Schuljahr | Lehrkrafte Ruhe- |Bewerbungsver- |Einstellungen
stand/Rente fahren
2023/2024 5 16 2
zusatzlich 4 "Seniorexperten”
(31 Lehrerwochenstunden)
2024/2025 1 4 bisher 1

2. Welche planmaRigen Kirzungen der Rahmenstundentafel gibt es in den einzelnen Klassen, die zu wel-
chem Ausmalf an Unterrichtsausfall seit Beginn des aktuellen Schuljahres fiihren?

Antwort:

Jahrgang 5

Deutsch von 6 auf 4 Stunden
Religionslehre/Ethik von 2 auf 1 Stunde
Kunst von 1 auf 0,5 Stunden

Sport von 3 auf 2,5 Stunden
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Jahrgang 6

Deutsch von 6 auf 4,5 Stunden
Technisches Werken von 2 auf 1,5 Stunden
Religionslehre/Ethik von 2 auf 1 Stunde
Kunst von 1 auf 0,5 Stunden

Sport von 3 auf 2,5 Stunden

Jahrgang 7

Deutsch von 4 auf 3 Stunden

Englisch von 4 auf 1 Stunde
Religionslehre/Ethik von 2 auf 1 Stunde
Sport von 3 auf 2 Stunden

WP — Natur und Technik von 2 auf 1 Stunde

Jahrgang 8

Deutsch von 4 auf 3 Stunden

Englisch von 3 auf 0 Stunden
Religionslehre/Ethik von 2 auf 1 Stunde
Sport von 3 auf 2 Stunden

WP — Natur und Technik von 2 auf 1 Stunde

Jahrgang 9

Deutsch von 5 auf 4 Stunden

Englisch von 3 auf 2 Stunden

Physik von 2 auf 1 Stunde
Religionslehre/Ethik von 2 auf 1 Stunde

Sport von 3 auf 1 Stunde
Wirtschaft-Recht-Technik von 3 auf 2 Stunden
WP — Natur und Technik von 2 auf 1 Stunde

Jahrgang 10

Deutsch von 5 auf 4 Stunden

Englisch von 3 auf 2 Stunden

Physik von 2 auf 1 Stunde

Geografie von 2 auf 1 Stunde
Religionslehre/Ethik von 2 auf 1 Stunde
Sport von 3 auf 2 Stunden
Wirtschaft-Recht-Technik von 2 auf 1 Stunde
WP — Natur und Technik von 2 auf 1 Stunde

3. Welche Ruhestande stehen in den kommenden flinf Schuljahren in welchen Fachern bevor?

Antwort:
Ruhestand nach reguldrem Eintrittsalter ist nicht zu erwarten.

Es wird davon ausgegangen, dass zwei Lehrkrafte einen Antrag auf vorzeitigen Ruhestand stellen werden.

Fachkombination:  Englisch/Russisch
Fachkombination:  Mathe/Physik

4. Welche Einstellungen in welchen Fachern sind im aktuellen und kommenden Schuljahr geplant?

Antwort:

Fach, in der Regel mit dem | davon konkret Staatliche
weiteren Fach "beliebig" Regelschule Seelingstadt
Mathematik 1

Deutsch 1

Englisch 1
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5. Gibt es an der Staatlichen Regelschule Seelingstadt die Moglichkeit, schulscharfe Stellenausschreibun-
gen durchzuflihren und wie gestaltet sich die Einstellung von Seiteneinsteigern und Lehramtsanwartern
im vergangenen, aktuellen und kommenden Schuljahr?

Antwort:

Es gibt begrifflich keine sogenannten "schulscharfen Stellenausschreibungen” mehr. Dessen ungeachtet
sind im zentralen Stellenportal fir den Freistaat Thiringen bei der Thiringer Agentur fir Fachkraftegewin-
nung Stellen mit konkretem Einsatz an dieser Schule aktuell ausgeschrieben (Stand: 7. November 2024).

Die Anzahl der Lehramtsanwarter mit der Ausbildung des ersten Staatsexamens fiir das Lehramt an Re-
gelschulen ist sehr gering. Mangels Interesses konnten daher in der Vergangenheit keine entsprechend
ausgebildeten Lehramtsanwarter fir die Ausbildung an der Staatlichen Regelschule Seelingstadt ge-
wonnen werden. Im Fach Englisch ist es gelungen, eine Seiteneinsteigerin im Marz 2023 einzustellen.

6. Warum wurde die Staatliche Regelschule Seelingstadt nicht bei der Platzvergabe flr Studierende des
Dualen Studiums bertcksichtigt?

Antwort:

Die Vergabe der Studienplatze in Verbindung mit der Festlegung der Ausbildungsschule erfolgte in en-
ger Absprache mit den jeweiligen Schulleitungen. Auswahlparameter waren unter anderem der Wohn-
ort der Studierenden, der Ort der Hochschule und der Anreiseweg zur Ausbildungsschule . Ein weiteres
Auswahlkriterium war, dass die Ausbildung fachlich abgesichert sein muss. So kamen Staatliche Regel-
schulen mit kleinem Personalstamm und fehlenden Fachlehrerinnen beziehungsweise Fachlehrern in
den Hauptfachrichtungen des Dualen Regelschullehrerstudiums nicht in Betracht.

Der Wille der Schulleitungen, nicht ausbilden zu wollen, um der Unterrichtsabsicherung an der eigenen
Schule mehr Vorrang einzurdumen, war ein sachliches Kriterium.

Die genannten Auswahlkriterien trafen auch auf die Staatliche Regelschule Seelingstadt zu, wonach diese
vorlaufig nicht bei der Vergabe von Platzen fir das Duale Regelschullehrerstudium bericksichtigt wurde.

Holter
Minister
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